

香港嘉年华集团主席吕志和捐赠清华大学仪式举行

■ 清华大学新闻中心记者 吕婷 程曦



签署捐赠协议

10月25日上午，香港嘉年华集团主席吕志和捐赠清华大学仪式在主楼接待厅举行。吕志和向清华大学捐资2亿元人民币，用于支持清华大学生物医学馆两座大楼“吕志和楼”的建设，以切实推动清华大学生命科学、医学、药学及相关学科的发展。

国务院港澳事务办公室主任张晓明，全国人大常委会原副秘书长、全国人大法律委员会原主任、全国人大香港澳门基本法委员会原主任乔晓阳，中国外交部驻澳门特别行政区特派员公署原特派员胡正跃，吕志和及其夫人吕赵锦屏，清华大学党委书记、校务委员会主任陈旭出席捐赠仪式。清华大学副校长、教务长、教育基金会理事长杨斌主持仪式。

仪式上，陈旭、杨斌分别代表清华大学、清

华大学教育基金会与吕志和共同签署捐赠协议。

陈旭代表清华大学对吕志和夫妇及家人、相关单位领导和各位嘉宾的到来表示热烈欢迎，对吕志和博士的慷慨捐赠表示诚挚的敬意和由衷的谢意，并对长期关心支持清华大学发展的各界朋友表示衷心感谢。陈旭表示，吕志和博士始终关心和支持教育，是清华大学的老朋友。今天，90岁高龄的吕博士亲临仪式现场并慷慨解囊，支持清华大学建设全新的吕志和楼，这充分体现了吕博士浓浓的教育情怀和对清华的深情厚谊。

陈旭回顾了清华大学医学学科的发展历程并表示，清华大学高度重视医学学科的发展。面向未来，学校将进一步完善医学学科布局，加强医学和生命科学及其他学科的交叉，培育新的学科

增长点，产出重要的原创性科研成果，努力建设具有国际先进水平的医学学科。“吕志和楼”的投入使用必将为清华大学医学学科发展提供良好的教学科研环境，为清华医学迈向世界一流提供强有力的支持。陈旭表示，清华大学正在全面推进综合改革和“双一流”建设，朝着世界一流大学的目标奋力迈进。清华大学的发展始终离不开社会各界的大力支持。希望吕志和博士和社会各界朋友今后继续关心和支持清华大学的改革与发展，共同为建设教育强国和中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

吕志和在致辞中表示，非常高兴在秋高气爽的季节与大家相聚北京，并对出席此次签约仪式的各位嘉宾表示衷心感谢。吕志和表示，清华大学建校 107 年以来，一直推动着中华民族觉醒、奋斗和复兴的历程，大力推进科研与创新体制改革，积极实践跨学科研究，成果斐然。清华矢志培养出具有国际视野和社会责任感的一流人才，其办学宗旨与他自己所秉持的理念不谋而合。清

华大学生命学院、医学院、药学院是我国顶尖的前沿科研及学术机构，期待此次捐赠能鼓励相关学术研究和应用，促进科研创新精神等软实力的提升。

吕志和回忆起自己在战乱年代谋生和学习的成长经历时，几度哽咽，他说，自己当时就立志日后要为中国的教育事业贡献力量。后来，吕志和走上筚路蓝缕的创业道路，在经营好业务的同时，一直致力于回馈国家和社会，数十年间，共捐资 20 多所国内外大学。吕志和呼吁，应在提升知识教育的同时，强化道德培育；在追求科技创新的同时，注重人文关怀；在推动商业经济发展的同时，促进社会文明建设。

捐赠仪式上，陈旭向吕志和颁发了捐赠证书，双方还互赠了纪念品。

中央统战部、全国政协、国务院港澳事务办公室等相关单位领导，吕志和的亲友，嘉华集团相关负责人，清华大学生命科学学院、医学院、药学院、艺术博物馆、苏世民书院、社会科学学院、

清华大学吕志和楼捐赠签约仪式 暨“成功领袖之道：众志融和的实践” 华商领袖·清华讲堂

2018.10.25



陈旭向吕志和颁发捐赠证书



吕志和致辭

金融学院、教育基金会等相关院系和部处的负责人，以及清华大学校友等嘉宾一同参加了仪式。

活动当天，清华大学校长邱勇会见了吕志和博士，并向吕志和及其家人对清华发展所给予的长期支持表示感谢。邱勇指出，此次吕志和博士向清华的捐赠将对清华大学生命科学、医学、药学及相关学科的发展产生积极的推动作用。“吕志和楼”落成后，也将成为吕志和博士与清华紧密联系的重要标志。

邱勇向吕志和及与会嘉宾介绍了清华近年来在培养高水平人才、推动跨学科研究、促进重大科技突破以及推进全球战略等方面的情况。邱勇表示，中国正处在重要的发展阶段，清华也正处在最好的发展时期。清华将继续致力于解决中国乃至世界所面临的关键性问题，不断为社会培养优秀人才，不断产生引领未来、影响世界、造福人类的重大突破和科研成果。

最后，邱勇向吕志和博士赠送了记录他与清华多年交往的珍贵相册。

当天，吕志和与清华师生还进行了题为“成

功领袖之道：众志融和的实践”的交流会。杨斌对话访谈吕志和，围绕对成功的定义、传承之道、对清华学子的希冀等方面展开交流。吕志和结合自己的创业经历，和师生们分享了众志融和的价值观。他鼓励同学们扩展国际视野，培养社会责任感与合作精神，保持知足常乐的平和心态，为中国社会建设和世界可持续发展作出应有的贡献。座谈会由清华大学社会科学学院教授、清华大学华商研究中心主任龙登高主持。

吕志和一直热心于生物医学和教育事业的发展。2015年，他在香港创办了“吕志和奖 - 世界文明奖”，作为一年一度的国际跨界创新奖，该奖项旨在表彰为推动世界文明发展作出贡献的人士或团体，从而促进世界资源可持续发展，倡导积极正面人生观并提升正能量。2017年，清华大学校友、全国政协人口资源环境委员会副主任解振华获得“吕志和奖 - 世界文明奖”之“持续发展奖”，并将奖金全部捐赠给清华大学，用于支持绿色低碳发展和气候变化国际合作、相关项目及相关专业助学奖学。